

Murcia
El Liberal invita a sus suscriptores
a presenciar sus fiestas.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PUBLICO,
Número suelto 10 cts.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

ADICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA
COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

El regionalismo en acción

Digan lo que quieran los detractores del regionalismo, es preciso confesar que en Murcia triunfa indiscutiblemente.
Triunfa en las artes, triunfa en la política, triunfa en toda la línea.

Se construye un ferrocarril que será la redención de una extensa e importante comarca y que fué hasta el presente el ansia viva y latente de un puñado de pueblos, aislados de Murcia injustamente.

Se verifica obra importantísima en la capital y otras ciudades de la provincia, que además del beneficio urbano que representan, marcarán orientaciones progresivas a los municipios que yacen en una mortal apatía y en una vergonzosa y tradicional incuria.

Si, el regionalismo está en un período triunfante; pero en lo que a la política se refiere hemos de confesar que la revolución ha comenzado desde arriba; pues aquí la gente menuda aún se debate en discusiones personales, en menudencias ramplonas, en ese «más eres tú» que caracteriza desde los tiempos más remotos nuestra idiosincrasia ambiente.

Porque esto es preciso que acabe; no pueden de ninguna manera acomodarse los pueblos a que todos sus progresos les lleguen de arriba; hay obligaciones que no pueden transferirse, porque tienen sus personas responsables; y en esto es en lo que tenemos que pensar aquí sin más dilaciones.

Porque ¿de qué nos serviría que el Estado nos convirtiera nuestra urbe en una sala si por nuestra parte no negamos a poner el agua india, ensable para fregarla?
Sería una vergüenza que una pavimentación soberbia y valiosa, se cubriera de una costra de lodo en donde se ahoguen de polvo los transeúntes, cuando no se sumerjan en el inmundado barro.

Como de nada nos serviría pedir a los santos protección en las calamidades, si al mismo tiempo no aplicáramos nuestros esfuerzos personales.

Hace falta, pues, por todas estas razones, que los que localmente influyen en la vida de los pueblos, entren de lleno en este regionalismo consolador para completar el movimiento impulsivo que nos redima de la miseria y de las viejas costumbres y procedimientos.

De no disponerme a ello nos volverán las espaldas los de arriba y con mucha razón nos dirán que no merecemos que dirijan sus ojos a nosotros.
Toda nuestra vida periodística la hemos pasado predicando estas cosas de tanta importancia y hoy que vemos que comienza a tener realidad, nuestra misión se reducirá a flagelar a los remisos y a los obstaculizadores imperdonables.

Ya era hora de un regionalismo en acción, sano y provechoso.

ORIHUELA

Solemnidad para reyes
En la iglesia de Capuchinos tendrá lugar el día de Reyes una gran solemnidad religiosa organizada por los Padres Capuchinos de esta residencia, en la que habrá gran orquesta y un sermón a cargo de un elocuente orador sagrado:

Teatro Circo
El empresario de este coliseo ha ultimado, como ya dije, el contrato

con la notable compañía de Jesús Navarro, la cual dará en esta ciudad cuatro funciones de abono desde los días 9 al 12 de los corrientes, ambos inclusive.

Entre otras obras de gran novedad, se pondrán en escena «Los leones de Castilla», «La Corte de Versalles», «Los Calabreses», «Don Joaquín» y el debut que se verificará con la preciosa obra del maestro Vivos «El duquesito», cuyo éxito está consagrado por todos los públicos y obra de moralidad indudable, contra la opinión de algunos interesados en perjudicar a las empresas que laboran más por el arte legítimo, que por los éxitos de contaduría.

También se estrenará «El Parque de Sevilla», obra de atracción y gran belleza.
Felicitamos al empresario don Eladio Esquer, que tan buena campaña está haciendo para ofrecer al público murciano las más atrayentes novedades teatrales, de puro arte y de moral exquisita.

Viajeros
Se encuentra en esta el joven don Salvador Cano Manuel, procedente de Yecla.
También se hallan entre nosotros los jóvenes estudiantes de medicina y derecho don Manuel y don José María Lugas.—4.1.1922.

POR LOS HUMILDES

El coste de la vida

Los subalternos del Estado
De nuestro colega madrileño «El Mundo», que lo publica en un lugar tan preferente como su editorial, tomamos el siguiente artículo en favor de la justicia que vienen pidiendo los modestos empleados subalternos del Estado.

«En diversas provincias de España se ha iniciado una campaña en favor de los subalternos del Estado, la clase más desheredada del presupuesto español, que, a pesar de la enorme carestía de la vida, tiene que subsistir con los antiguos sueldos de 1.500 pesetas, con el 10 por 100 de descuento.

Los lamentos de estos infelices, olvidados de la fortuna, desatendidos por los ministros que forman los presupuestos parciales de sus departamentos, no pueden ser más justos. El sueldo de 1.500 pesetas anuales, deducido el 10 por 100 del descuento, las 1170 pesetas de la cédula personal y los sellos de la nómina mensual, representa un efectivo de 11142 pesetas al mes. Supongamos que el subalterno no tiene familia alguna: si la tiene, el caso es verdaderamente horrible; que solo tiene que alimentarse él, que no tiene necesidad de vestir, ni de calzarse, ni de distraer un solo céntimo para otras atenciones... Su gasto mensual, a los precios corrientes, para la manutención será el siguiente: desayuno, café, 0'18; azúcar, 0'20; leche, 0'30; pan, 0'20; carbón, 0'10. Total, 0'98.

Comida: garbanzos o judías, 0'20; arroz, patatas o verduras, 0'15; carne, 0'55; tocino, 0'20; sopa, 0'10; pan, 0'40; carbón, 0'20; avios, 0'10. Total, 1'85.

Cena: patatas o arroz, 0'35; aceite, 0'20; avios, 0'10; carbón, 0'10; pan, 0'40. Total, 1'20.

Resumen de las tres comidas, 3'95, que multiplicado por treinta días (si mes de 31 aún es peor) resultan, 118'50 pesetas, es decir 7'50 más de las pesetas que gana. Y como no es posible vivir en la calle ni a esbarras, hay que añadir a las 118'50 pesetas del gasto cotidiano 25 de casa y 4'50 de luz... La salud tampoco es cosa segura: pongamos 3 pesetas de suscripción a una Sociedad médica, y entonces suma ya el gasto mensual 151 pesetas. Déficit inevitable, 39'53. Y conste que no se ha puesto nada para vestir ni para el más modesto vicio de fumar. Luego, si a un soldado le faltan todos los meses 39'50 pesetas para sus más imprescindibles atenciones, ¿cómo será la vida de un casado, con hijos, que solo disfruta el haber de 1.500 pesetas mensuales?
Es una crueldad del Estado mantener esta clase de funcionarios en las condiciones que hemos examinado. Mejor que dejarles perecer de hambre sería más humano suprimirlos. ¿Se pueden suprimir? ¿No? Pues entonces no hay más remedio que atender sus quejas y dotarles de un sueldo suficiente para resolver el duro problema de la vida.

Seguramente en el ánimo del ministro de Hacienda está atender lo que con tanta justicia piden los subalternos. Estos han formado una Comisión que vendrá a Madrid, presidida por el exdiputado a Cortes murciano señor Revenga, que se ha tomado el trabajo de dirigirlos y aconsejarlos en la campaña que se proponen emprender. La Comisión hallará seguramente simpática acogida en todas partes. El caso es de justicia y de humanidad. Por nuestra parte, prometemos prestarle todo el modesto apoyo de nuestras columnas, abiertas siempre a los movimientos que inspiran la equidad y la justicia.

Una madrina de guerra

Carta de un legionario
Recibimos la siguiente carta de un héroe murciano, que publicamos a continuación sin hacerle modificación alguna:

Melilla 1 de Enero 1922.
Señor Director

Del Periódico EL LIBERAL de Murcia.
Respetable y distinguido Señor: después de saludarle, tengo la honra de participarle lo siguiente: El que suscribe es un Cabo del Tercio Extranjero, herido en el último combate del 22; y encontrándome sin familia y siendo hijo de Murcia, desearía no anunciase en el periódico de su digna dirección para poder adquirir una madrina de guerra. Gracias que espero merecer de usted; y dándole mil gracias anticipadas, mande como guste a este s. s. q. b. s. m., Pedro Gerezuela Cervantes.
Dirección: Pedro Gerezuela Cervantes, Cabo del Tercio Extranjero, segunda bandera, quinta compañía, hospital del Doker, Melilla.

Seguramente que no ha de faltar al héroe murciano una madrina de guerra. Las distinguidas señoritas que inician, en patriótica y humanitaria carta, esa misma idea de ofrecer y recomendar a todas las damas murcianas, ejercer ese amable y consolador ministerio cerca de los soldados que luchan en África por el honor nacional, han levantado el espíritu y, hoy mismo, ciertamente, saldrá de Murcia alguna contestación a esa carta, sin necesidad de que nosotros tengamos que recomendarla...

Damos por seguro que ese héroe murciano, sin familia, tendrá el consuelo de haber encontrado una madrina de guerra.

Los exploradores

TROPA DE MURCIA
Orden para el día 8 de Enero 1922.
Para realizar en esta día excursión completa y obligatoria a la Fuensanta, se reunirán los exploradores en su domicilio a las siete, para salir a las siete y media.
Para la paella, hasta el viernes a las ocho de la noche.—El instructor, T. Seiquer.

CARTAGENA

Las «colas»

Ayer, con motivo de haber saca de tabaco, hubo las consabidas «colas» en la puerta de los estancos.
Como es de cajón, hubo los escándalos propios del caso y hubo de intervenir la fuerza pública.

Expedición de enfermos
Se espera en este puerto el vapor «Alicante» con una expedición de enfermos.

Entre los varios enfermos que este buque ha dejado en Málaga figuran los componentes del batallón de Sevilla don Fernando Sánchez Sánchez suboficial, cabo don Francisco López Carrilero y los soldados Jaime Marqués, Francisco Peña Tarifa, José García García Bailén, José Polo y Pedro Martínez Lozano.

Ecos locales

Mañana tarde a las siete, saldrá del Ayuntamiento una cabalgata para repartir juguetes a los niños pobres.
—Esta tarde se ha verificado el sepelio del cadáver del virtuoso prebitero don Francisco Marín, que falleció anteayer.
Su entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo.
Ha sido sacramentado, en vista de su grave estado, el señor don Nicolás Berizo.
—Ha marchado a Madrid don Cris-

tóbal Ferri y señora, que vinieron para asistir a la boda de su hermana.

—Está gravísimamente enferma la distinguida señorita María Parvioux.
Dios quiera mejorar sus horas.
—Ha obtenido el número dos en las oposiciones para escribiente de la Armada, celebradas en este Arsenal, el joven cartagenero don Tomás Agüera.
—Sigue sin resolverse la huelga de tipógrafos.
Los periódicos «El Eco» y «El Porvenir» sigue publicando hojas, solamente.
Las autoridades se esfuerzan por llegar a una solución.—4 Enero.

ALICANTE

Los Reyes Magos y los niños pobres
Tampoco hogano caerán de las gelosinas y de los juguetes propios de la solemnidad de mañana los niños pobres alicantinos.

De ello, como en los años anteriores, se ha encargado la Asociación de la Prensa. Hasta hace unos cuantos años venían mostrándose los reyes magos cruelmente olvidados para los desheredados: sólo obsequiaban a los niños de las familias pudientes.

La solemnidad de mañana, tan esperada por todos los arropieros y tan feliz para los afortunados, resultaba la más triste para los pequeños de casa humilde...

No podía ni debía consentirse tanta injusticia. Y por iniciativa de un compañero inició la Asociación de la Prensa alicantina la fiesta de «Los reyes magos y los niños pobres» que viene celebrándose sin interrupción hace más de once años.

Mañana habrá reparto de juguetes para los pobres. De ello, como hemos dicho están encargados los periodistas en su domicilio social, por expreso encargo de los regios viajeros.

Ya se dispone de gran número de regalos recibidos, hay juguetes, dulces, dinero. Con los periodistas está interesada la ciudad toda. Y no se ha llamado a nadie que no haya respondido inmediatamente, no obstante los cuantiosos donativos que se han venido haciendo estos días... al Estado para que remediasse atenciones que tenía desatendidas y que tenía el deber de cuidar. Pero dejemos estas miserias aparte ahora...

Lo cierto es que los niños pobres no caerán mañana de los regalos de reyes, gracias a la iniciativa y a la labor de la Asociación de la Prensa y gracias también al cariño con que su presidente don Florentino de Elizalde pone en tales empresas.

Tanta es como a la comisión organizadora queremos felicitarlos muy efusivamente: la fiesta de «Los reyes magos y de los niños pobres» tiene para nosotros un precio inestimable. Hace muchos años...

Fué bronca...

Después de un cambio de epítetos de esos que suelen levantar ronchas los ciudadanos José Miguel Zaragoza, Manuel Cortés Guedés y José Gómez Ramón (s) Rañes, se han repartido con equidad y acce esta mañana, una abundante tanda de puñetazos intercambiando alguna que otra bofetada.

Es esta una manera de calentarse como otra cualquiera...

Al presentarse los guardias han huido los contendientes.
No obstante han podido ser alcanzados Zaragoza y Cortés.
Rañes se ha estumado.
No han habido averías.

Las clases pasivas

La sociedad de clases pasivas ha elegido la directiva siguiente.
Presidente, don Venancio Alvarez.
Vicepresidente primero, don Federico Rabadán,
Vicepresidente segundo, don Federico Posada.
Secretario, don Agustín Pineda.
Adorero, don Miguel Prteto.
Después se han elegido cuatro vocales y cuatro suplentes.

La plaza de toros

Este año pretendían en arrendamiento la plaza de toros de esta capital, varias empresas y se habían hecho buenos ofrecimientos.
No obstante ha conseguido nuevamente su adjudicación el actual empresario don Alvaro Guisoet.
Claro es que es el que más ventajosos ofrecimientos ha hecho a la propiedad.
El señor Guixart ha comenzado los preparativos para la temporada próxima.

Noticias
En el Salón Novedades debutó anoche con éxito La Greco, soberbia rumbista.

—Para dar una serie de conferencias, ha marchado a Denia el distinguido periodista murciano don Domingo Rex.

—Se ha posesionado de su cargo el nuevo juez municipal de esta capital don Ramón Alberola Suoh.

—Se ha verificado el enlace matrimonial de la simpática señorita Antonita Valls con don Pedro Llorca.

Felicitamos a los nuevos esposos.
—4 Enero.

De actualidad

Decíamos antes de celebrarse la asamblea como protesta a la nueva reforma arancelaria que aún a pique de ser tachados de escepticos desconfiábamos de la finalidad práctica de la misma dada la inquebrantable decisión del señor ministro de Hacienda y los hechos vienen a darnos la razón al menos hasta el día y apuntábamos la idea de gestionar cerca del Gobierno de S. M. su intervención para obligar a las compañías ferroviarias a la implantación de una tarifa mínima para cualquier peso y recorrido, medio por el que podría hacerse llegar a los mercados del Norte y centro de España parte de nuestra cosecha descongestionando así las plazas extranjeras.

Conforme la temporada avanza se hace cada día más imprescindible esta gestión, pues roto el convenio comercial con Francia y sin esperanzas de un próximo arreglo, denunciados otros tratados y ante la amenaza de naciones, como Noruega, de gravar los productos españoles hasta hacer impasible la exportación el horizonte que se presenta a la región levantina no puede ser oscuro. Mientras esto se soluciona si los poderes públicos se deciden a tener en cuenta las bases aprobadas en la predicha asamblea bueno será compare de lo que dentro de la nación pueda hacerse en beneficio nuestro.

Si las compañías de ferrocarriles accedieran, si al propio tiempo los fabricantes de madera, puntas, papel, etc., tuviesen en cuenta que los años de guerra ya pasaron y es preciso acomodarse a los tiempos que corremos y llevaran a éstas materias imprescindibles para el trabajo y exportación de la naranja la disminución de precios que desde hace mucho se inició en la mayoría de los géneros llevaríase andado la mitad del camino para la resolución de tan magno problema. Conveniente asimismo que las compañías navieras bajen cuanto sea posible los fletes e intenten la disminución de los gastos de mercado, pero estos puntos no dependen solamente de nosotros y será difícil y tardío conseguirlo.

Está bien y es de aplaudir cuanto se haga por mejorar las ventas en esas plazas extranjeras que fueron siempre tierra de promisión de los exportadores, pero tengamos presente que los días van discurriendo y la cosecha permanece en especial la de sangre intacta en los árboles y luego vendrá la aglomeración consiguiente y como consecuencia los precios seguirán siendo ruinosos, y por tanto mientras se venen las resistencias que han de oponerse a la rebaja de gastos bueno será procurar ponernos en condiciones favorables

de vender en las provincias españolas donde la naranja apenas se conoce grandes cantidades de ese fruto, consiguiendo de empresas, fabricantes y hasta de los obreros cuantas concesiones sean precisas antes de ver perdida la riqueza inmensa de nuestra vega y la miseria cosechándose en ella como única soberana, pero esto rápidamente, ya que así las circunstancias lo reclaman, pues de seguir en una pasividad suicida cruzados de brazos ante situación tan desastrosa como la que se avecina, el mal no tendrá remedio, los días están contados y al dejar pasar el mes de Enero sin resolver el actual estado de cosas no habrá tiempo de evitar la catástrofe.
M. ESCUDERO

Sección Financiera

Table with financial data including interest rates and exchange rates for various currencies.

Espectáculos

ROMEA

Ante una selecta concurrencia se puso anoche en escena la conocida opereta titulada «La costa Susana», en la que la señorita Iborra y los señores Cano y Navarro pusieron una vez más de manifiesto sus buenas cualidades de artistas.

También la señora Marco fué muy aplaudida por el esmerado trabajo que realizó en todos los momentos de la obra.

Cantó con el prodigioso gusto que la caracteriza e hizo gala una vez más de las admirables facultades de tiple cantante que la adornan.

Al final de uno de los números arrancó el aplauso, cosa difícil de conseguir de nuestro público.

En esta obra se hace un verdadero derroche de arte y buen gusto, tanto en el decorado como en la presentación de los artistas.

En esta sesión se da cita en la sala del regio coliseo, lo más selecto de nuestra sociedad.

Ayer estaba el teatro verdaderamente encantador.

CIRCO

Aunque con alguna menos concurrencia que la noche anterior, cosa que nada tiene de particular teniendo en cuenta lo desahogado de la temporada, se llevaron al escenario del Circo las zarzuelas tituladas «El puño de roña» y «Los calabreses» en las que tanto Carbonell como la señorita Borí fueron escuchados y aplaudidos como estos artistas se merecen.

Los demás elementos de la compañía también fueron elegidos por el buen deseo que manifestaban de agradar al público.

La presentación es aceptable.

Advertisement for Don Juan Martíni Ponzoa, Official primero de esta Delegación de Hacienda, announcing his death and funeral details.

Los grandes acontecimientos históricos y el juicio de los contemporáneos

Desde los primeros momentos de la Revolución francesa, el juicio de Burke fué contrario al gran movimiento que se inicia en 1789 con la reunión de los Estados Generales en Versalles. Pero Burke está casi solo entre los whigs, Gray, Sheridan, Burke, Macaulay expresan su simpatía a los revolucionarios franceses. Fox declara que la toma de la Bastilla es el mayor y más venturoso acontecimiento de la Historia. Makintosh refuta las «Reflections on the Revolution in France» con sus «Vindictive Gallies»; el libro de Paine «The Rights of Man» se vende por millares. Los poetas Wordsworth, Southey, Coleridge, adoptan también el partido de la nueva Francia. Graves eclesiásticos como Watson y como Parr se manifiestan partidarios de las reformas, y el vicario de Cambridge—Oxford era un baluarte del «Forysm»—aplaudiva con entusiasmo la jornada del 14 de Julio. Mas a las primeras violencias revolucionarias la opinión liberal inglesa vacila, y la simpatía se convierte en hostilidad con los crímenes del Terror. Los whigs concluyen por agruparse en torno de Burke. Makintosh, que había disculpado los primeros excesos, iratando de justificarlos por los beneficios de las consecuencias, se retracta, y lo mismo hace Young. Los whigs, que se obstinan en seguir defendiendo los principios de 1789, pierden toda influencia en la opinión, que al estallar la guerra, se manifiesta casi unánimemente al lado de Pitt. El pensamiento inglés rechaza los procedimientos de la Convención. Los poetas cantan el odio a la tiranía revolucionaria.

En Alemania se produce un fenómeno análogo. Herder ve en la revolución francesa un acontecimiento tan extraordinario como la aparición del Cristianismo. Klopstock se entusiasma hasta el punto de decir que si tuviera hijos pediría para ellos la ciudadanía francesa. De igual entusiasmo participan Schiller y Wieland. Los filósofos Hegel, Schelling, Fichte, Kant, creen asistir al comienzo de una nueva Era. Pero la ilusión se torna en desencanto con las violencias revolucionarias. Schiller protesta contra las matanzas de Septiembre y contra la ejecución del rey. Klopstock y Herder abandonan de los crímenes del Terror. Wieland cambia sus alabanzas en anatemas. Sólo los grandes pensadores permanecen serenos. Fichte escribe su célebre «Rectificación al juicio público sobre la Revolución francesa». Kant piensa que los crímenes jacobinos no son nada en comparación de los cometidos por los tiranos de otras épocas, y elevándose por encima de lo accidental y transitorio, afirma que la Revolución, a pesar de todos sus excesos, producirá, a la larga, grandes beneficios al género humano. Las fluctuaciones, las rectificaciones del pensamiento contemporáneo acerca de la Revolución francesa son las mismas en todos los países. Es en Italia, el caso de Alfieri y otros poetas y pensadores; es, en España, el caso bien característico de Olavide. ¿Cómo extrañarse de que la pasión, las ideas y los intereses del momento, los prejuicios nacionales, un conjunto de sentimientos confusos y tumultuosos, pudieran influir en el juicio de los contemporáneos, cuando hoy mismo, según los principios, la educación y el temperamento del historiador, se llega a las conclusiones más diferentes y en la misma Francia—donde el estudio puede elegir, sin salir del campo liberal, entre las obras de Torgerville, y las de Michelet, entre las de Thiers y las de Lamartine—ha concluido apenas Aufard de rectificar los errores de Thiers?

Pero si la Revolución francesa puede ser aun diversamente apreciada como idea, y cabe todavía discutir la conducta de sus hombres representativos, la Revolución francesa es como un hecho histórico, indiscutible en la objetividad de sus resultados. En el orden político, la soberanía del pueblo y la libertad individual. En el orden civil, la supresión de los privilegios de la nobleza y del clero; la abolición de la esclavitud en las colonias; el reconocimiento de la capacidad legal de los herejes; la supresión de las vinculaciones y mayorazgos; la limitación de la autoridad paternal y la restricción de la libertad de testar con el establecimiento de la legítima de los hijos; la secularización del matrimonio y de todos los actos concernientes al estado civil de las personas; el divorcio; los derechos sucesorios de los hijos naturales. En el orden penal, la abolición del tormento, la supresión de los encarceramientos extrajudiciales, la publicidad del procedimiento y el derecho del acusado a la asistencia de un defensor al término de la investigación preliminar; el Jurado; la abolición de la pena, de

muerte... Los contemporáneos, cuyos juicios se determinaron por las violencias del Terror, habrían hoy de contrastarlos en la piedra de toque de la Historia. El juicio sereno de Kant era el juicio de la posteridad.

Como la Revolución francesa, merece la revolución rusa alabanzas y anatemas al juicio, inevitablemente apasionado, de los contemporáneos. De un lado, la execración; de otro, la apología. Huíen ve en los bolchevitas unos monstruos; quien, los nuevos salvadores del género humano; y en la versatilidad de aquellos pensadores y poetas de otro tiempo se refleja en la versatilidad de Gorki, que unas veces execra y otras aplaude, según los momentos y vicisitudes de la revolución. Entre una copiosa literatura más o menos estimable llega el libro que acaba de publicar Fernando de los Ríos. Libro bello, libro generoso, de alto y noble pensamiento. A través de una sensibilidad moral tan exquisita y de una tan fina percepción espiritual como la de Bernardo de los Ríos la revolución rusa se nos ofrece en todo su doloroso esfuerzo. Fernando de los Ríos, si no aplaude incondicionalmente, tampoco execra. Espera. Espera con una fe inquietante en la Libertad «constitucional con nuestra cultura». Y si señala fracasos y errores, también señala aciertos y avances. Si la industria se halla desorganizada, ha mejorado, en cambio, la instrucción pública. Y la pluma de Fernando de los Ríos vibra con la más honda emoción cuando nos describe las «facultades obreras» en que se está forjando la nueva Rusia del trabajo y de la paz.

ALVARO DE ALBORNOZ.

NOTICIAS

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la señora doña Rosalía Baños Pastor, joven esposa de nuestro estimado amigo don Salvador García Giménez, sargento del sexto regimiento de artillería de guarnición en esta plaza. Tanto la paciente como el nuevo niño se encuentran en perfecto estado de salud. Reciban los dichosos padres nuestra más cordial enhorabuena.

EL REY EN MURCIA!

Ayer, en el correo, llegó con su séquito de brujos, gnomos y hechiceros, el gran Rey Baltasar, que trae un precioso cargamento de lindos juguetes, para hacer las delicias de los niños aplicados, dóciles y obedientes.—El gran monarca ha depositado su precioso carga en

La Gran Tintorería Suiza

FRENERIA, número 40, MURCIA

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, son vinos Rioja selectos. Un bot de cerveza y una pescadilla frita, legítima de Cádiz, es lo más exquisito que se expende en los Bares Díez y Oriental.

Banco de Cartagena

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Vida Religiosa

SANTORAL. Día 5 de Enero de 1922.—Jueves.—San Telesforo.—San Eduardo, rey.—Santa Emilianita y Amalia.—Santa Apolonia.—San Simeón Estilita.—Sanjos Atanasio y Teodoro.—La Misa y Oficios divinos son de la Vigilia de la Epifanía, segunda clase, con rito De ea semidoble y color blanco.

Mes de Enero. El mes de Enero consta de 31 días. Está consagrado al Niño Jesús. El toque de Alba por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media. El toque de Ave María por la noche a las nueve.

Vein y Anunciado. Se descubre, con Misa recada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media. El día 5 de Enero de 1922.—Estará la Vela y Anunciado en la Iglesia de Santa Isabel. El día 6.—En San Nicolás.

Para a las nueve con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matinas y Laudes. Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa recada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

La naranja en el extranjero

Las últimas cotizaciones de la naranja y limones en los mercados extranjeros, han sido las siguientes: LONDRES.—Cajas de 300 naranjas 11 chelines a 17; de 360, 9'6 id., a 12; de 504, 11'6 id., a 13. LIVERPOOL.—Primera condición Cajas de 300 naranjas, 14'6 a 19'0; de 360, 12'0 a 13'3; de 504 12'9 a 14'0. Segunda condición.—Cajas de 300, de 13'3 a 18'3; de 360, 9'0 a 10'0; de 504, 11'9 a 13'9. Tercera condición.—Cajas de 300, 14'9; de 360 9'9 a 10; de 504, 9'9 a 11'3. Mandarinas, medias cajas de 420. En 1ª, de 50 mm de 10'0 a 10'0. Cajas de 50 mm, de 1'0 a 1'3. Id. de 55 mm, 1'3 a 1'6. Id. de 60 mm, a 1'7 a 1'8. Id. de 65 mm, de 1'8 a 1'10. Cebolla, 4ª, de 24'6 a 25'0; 5ª, de 29'0 a 30'0; 6ª, de 27'6 a 28'6. Limones.—Mercado algo mejorado. COPENHAGUE.—Naranjas de Murcia. Cajas: 300 naranjas, 20 coronas a 24; de 360, 17 a 19; de 504, 17'50 a 19'50. Mandarinas.—De 18 coronas a 38, según tamaño y confección. Limones.—Mercado flojo. HAMBURGO.—Cajas de 240 naranjas, 600 marcos a 900; de 300, 560 a 890; de 360, 340 a 685; de 501, 375 a 650. MANCHESTER.—Primera condición.—Cajas de 300 naranjas, de 14'6 a 16'0; de 360, de 16'6 a 11'0; de 504, de 14'0 a 15'0. Segunda condición.—Cajas de 300 naranjas, de 13'6 a 15'0; de 360, de 10'0 a 10'6; de 504, de 13'0 a 14'0. Tercera condición.—Cajas de 360 naranjas, de 11'0 a 14'0; de 360, de 8'6 a 16'0; de 504, de 11'9 a 13'8. Mandarinas.—Medias cajas, de 10'0 a 20'0; cajitas, de 1'6 a 2'10. Cebolla gruesa, de 25'6 a 26'6; idem pequeña, caja, de 31'0 a 31'6. AMBERES.—Cajas de 240, mayoría, de 45 a 50 francos; de 300, idem, de 45 a 60 idem; de 360, idem, de 35 a 40 idem; de 504, idem, de 34 a 40 idem. BELFAST.—Cajas de 300, de 13'0 a 25'0; de 360, de 13'3 a 17'6; de 504, de 12'0 a 17'0.

Por disposición del señor obispo, se celebrarán los sínodos para la renovación de licencias ministeriales en este año, serán en los meses y días siguientes: El 12 de Enero, 9 de Febrero, 11 de Mayo, 8 de Junio, 14 de Septiembre, 12 de Octubre, 9 de Noviembre y 14 de Diciembre. No se celebrarán exámenes o sínodos en los meses de Marzo, Abril, Julio y Agosto.

Del Obispado

Después de muchos trabajos, en los que intervino la guardia civil, se logró romper la puerta, pero era ya tarde; la desgraciada habíaido paato de las llamas. La desgracia ha causado en el pueblo honda sensación.

El nuevo arancel

Reunión en Hacienda. A las seis y media de la tarde comenzó en el ministerio de Hacienda la reunión convocada para examinar el nuevo arancel. Acudió todo el ministerio. Maura y Cierva llegaron juntos. Maura dijo a los periodistas que no ocurría nada de particular. Cierva manifestó que después de almorzar en el palacio de Estado conferenció con Maura. Yo no vengo—añadió—nada más que a contar y a que me cuenten. Los ministros de Justicia y Marina coincidieron en decir que estas reuniones durarán varios días. Hontoria manifestó que el jueves llegará a Madrid el delegado francés para comenzar las negociaciones y redactar el nuevo Tratado con Francia. A las nueve de la noche terminó la reunión en Hacienda. Los ministros manifestaron que habían examinado las partidas de primera y segunda clase y ascienden a 108 días. En los sucesivos continuarán el examen de las 1.400 partidas que contiene el arancel.

Gobierno civil

Los «apuntes». Nos ruega el gobernador hagamos constar que en lo sucesivo perseguirá con mano dura a todos los individuos que se dedican a «apuntar» números en combinación con la rifa de «La Protectora», sea cualquiera las condiciones y circunstancias en que los «apuntadores» se encuentran. También dice que su labor, en este asunto, repercutirá en los tres o cuatro señores que se dedican en gran escala a esta ocupación, volviéndose de algunas mujeres para llevar adelante su comercio. Esto indica que la campaña contra los «apuntes» se recuerda, pues según el señor Maestro, en lo sucesivo no obedecerá a presiones de nadie hasta lograr que no se «apunte» un solo número en combinación con «La Protectora».

Fiestas movibles de 1922

Septuagésima, el 12 de Febrero. Miércoles de Ceniza, el 1 de Marzo. Viernes de Dolores, 7 de Abril. Resurrección, 16 de Abril. Solemnidad de San José, 3 de Mayo. Ascensión del Señor, 25 de Mayo. Pentecostés, 4 de Junio. La Santísima Trinidad, 11 de Junio. Corpus Christi, 15 de Junio. El Sagrado Corazón de Junio, 23 de Junio. Dominio I de Adviento, 8 de Diciembre.

San Pedro y San Pablo, 29 de Junio, jueves. Santiago, Patrón de España, 25 de Julio, martes. Todos los Santos, 1 de Noviembre, miércoles. La Inmaculada Concepción, 8 de Diciembre, viernes. La Natividad de Jesús, 25 de Diciembre, lunes.

En la Misericordia

Mañana, festividad de los Santos Reyes, se celebrará con extraordinaria solemnidad las Misa de Pastores con los Santos Reyes. Por la mañana a las siete misa recada, con cántico y adoración al Niño. A las diez solemnísima Misa de Pastores cantada, terminando con la adoración al Niño por los Santos Reyes.

Letras de luto

Tras larga y penosa enfermedad que desde hace algún tiempo venía padeciendo, nuestro querido amigo el ilustrado oficial primero de esta Delegación de Hacienda, don Juan Martini Penzoa, ha tenido el fatal desenlace que se presumía. El señor Martini Penzoa era persona eslimadísima por sus buenas cualidades, siendo su muerte muy sentida. A su afilida viuda, hijos, madre, hermanas y demás apreciable familia del finado les acompañamos en la pena que les aflige.

Una desgracia

Dicen de Ricote, que en la noche de ayer, ocurrió un sensible desgracia, de la que resultó víctima la anciana Carmen Bucendía, de 80 años de edad. Dicha anciana, encontrándose en la cocina de su casa preparando la cena, cuando le cayó encima el candil, con el que se alumbraba, prendiéndole fuego a las ropas y propagándose a unos sacos que junto a ella había.

El ministro de Méjico

Con el ceremonial acostumbrado fué recibido hoy en Palacio el nuevo ministro de Méjico en España Miguel Alessio Robles. Este presentó a S. M. sus cartas credenciales, dando las gracias al monarca por la Misión española que envió a aquella república con motivo de las fiestas del Centenario. Este presentó a S. M. sus cartas credenciales, dando las gracias al monarca por la Misión española que envió a aquella república con motivo de las fiestas del Centenario.

Al salir de Palacio

Maura y los periodistas. Madrid 4, a las 6 t. Maura despachó con el rey. A la salida le preguntaron los periodistas si sería Larrroux elegido académico español. Contestó que no había vacante. Cierva y los periodistas. Cierva estuvo también despachando con el rey. Le preguntaron los reportes si había llevado decretos a la firma del monarca. (Los periodistas se referían al sustituto de Weyler). Contestó el ministro que no había tenido tiempo de ocuparse de ese asunto. Desmintió que piense hacer ninguna combinación de altos mandos en la zona de Marruecos, como se ha dicho. Confirmó que las operaciones se reanudarán pronto. Hizo consideraciones sobre la conveniencia de que fueran a Marruecos todos los periodistas para que se haga luz sobre aquello y haya conciencia plena sobre las necesidades de la campaña. Nuevamente volvió a hablar Cierva de los mitos que había traído, diciendo que los grandes hombres deben despreciar minucias.

De Guerra

Nota oficiosa sobre la dimisión de Weyler. Madrid 4, a las 6 t. Una nota oficiosa confirmando la dimisión Weyler de la jefatura del Estado Mayor Central, dice que no se ha dado a dicho organismo intervención en la campaña de Africa, porque el ministro, no obstante la especialidad de la campaña, antes de marchar a Melilla ordenó se estudiara en el ministerio el decreto correspondiente. Durante el viaje conferenció con Berenguer para tramitar dicha reforma. Lamenta verse privado de los servicios de Weyler, pero se ve obligado a decretar su cese del cargo, agradeciendo mucho los servicios prestados. Firma. Disponiendo que el brigadier don Anastasio Capa, pase a la segunda reserva. Id. que el brigadier don Manuel Fonton, cese en el mando de la segunda brigada de infantería de la quinta división, pasando a la reserva. Ascendió lo a brigadier al coronel de infantería don Daniel Mauro.

El rescate de los prisioneros

Lo que dicen los directores de los periódicos. Madrid 4, a las 5 t. Los directores de los periódicos que acompañaron a Cierva confirman que a bordo de un barco de guerra están depositados los cuatro millones de pesetas para entregarlos por el rescate de los prisioneros, en el mismo instante que quiera Abd-el-Krim recibirlos. Pero todos los intentos se estrella ante la doblez de los jefes rifeños. Inasistentemente, desde Tánger un agente autorizado de una nación amiga ha ofrecido inútilmente su mediación. El astuto rifeño no ha contestado. Rehuye una inteligencia seria con el representante de la Cruz Roja, Almeida, que le escribe constantemente y le manda emisarios.

Parece que quiero diferir la entrega de los prisioneros creyendo que representan para él un valor positivo superior al dinero. Trata de ganar tiempo mientras la campaña se desenvuelve. Añaden que predomina el criterio de pacificar ahora toda la zona, imponiendo nuestra autoridad y llegando a Albuemas sin tibiezas. Lo impone así el honor nacional.

Consejo de ministros

Madrid 4, a las 5 t. A las cuatro de esta tarde se reunieron los ministros en Hacienda para celebrar Consejo.

La llegada de Nicolau

Madrid 4, a las 5 t. El director de Seguridad ha manifestado que no tardarán en llegar a España Nicolau y su esposa, pero que no puede fijar la fecha exacta. Solamente asegure que vendrán.

El general Burguete

Lo que dice. Madrid 4, a las 5 t. Cumplimetó al rey el general Burguete. Se le preguntó la impresión que había traído de Melilla, y se mostró reservado. Dijo que su hijo tiene el fémur fracturado, aunque sin astillar. Cree que la curación será larga.

El ministro de Méjico

Presentación de cartas credenciales. Madrid 4, a las 6 t. Con el ceremonial acostumbrado fué recibido hoy en Palacio el nuevo ministro de Méjico en España Miguel Alessio Robles. Este presentó a S. M. sus cartas credenciales, dando las gracias al monarca por la Misión española que envió a aquella república con motivo de las fiestas del Centenario.

Firma regia

De Marina. Madrid 4, a las 6 t. El ministro de Marina ha puesto a la firma del monarca los siguientes decretos de su departamento: Disponiendo que el personal obrero de la Escuela de aeronáutica naval forme parte de la maestranza permanente de la Armada. Aprobando el reglamento que deben sujetarse los honores a voz y estación que rinden los buques de la Escuadra. Concediendo el ingreso, como médicos de segunda, a varios opositores al Cuerpo de Sanidad de la Armada. Ascendiendo a alféreces de fragata a varios alumnos de Administración de la Armada.

Weyler en Palacio

Cumplimentando al rey. Madrid 4, a las 6 t. Weyler estuvo en Palacio a cumplimentar al rey. A la salida dijo que había ido para cumplir con un deber de cortesía al cesar en el cargo que desempeñaba. Admisión de la dimisión. El ministro de la Guerra puso a la firma del rey un decreto disponiendo que el capitán general del Ejército don Valeriano Weyler cese en el cargo de jefe del Estado Mayor Central.

Las Obligaciones del Tesoro

Nota oficiosa de Hacienda. Madrid 4, a las 6 t. En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa conteniendo las cifras exactas de las operaciones de reembolso y canje de Obligaciones de Tesoro. Importan los reembolsos 83.238.500 pesetas, las prórrogas por dos años 931.882.000 y las prórrogas por seis meses 334.886.000. Añade la nota que muchos senadores han pedido se amplie la emisión a dos años más.

ALICANTE

El tercer premio. Alicante 4, a las 11 t. El tercer premio de la lotería del último sorteo le ha correspondido a don Andrés Guardiola, alicantino que reside en Valencia, hermano del Banquero de esta capital don Juan Guardiola. El agraciado jugaba dos series y le han correspondido 200.000 pesetas. Dió participación a su hija y al esposo de esta don José Serra de esta capital, correspondiéndole 12.000 pesetas. El grato suceso lo ha comunicado hoy a la familia el señor Guardiola.

Disponiendo que el consejeroogado don José Fernando Balañes, cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra, pasando a la reserva. Ascendiendo a dicho empleo al auditor general del Ejército don José María Dorasa. Promoviendo al empleo de auditor al general de división don José Muñoz Repiso. Disponiendo don Pascual Enriquez, don Enrique Viñes Ruiz y don Miguel Elzaso, pasan a la segunda reserva. Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los brigadieres don Faigencio Fernández Morante y don Antonio Díaz Barriento; al brigadier de artillería de la Armada don Antonio García Reyes y al almirante de la Armada don Manuel Calderón.

LA RIQUEZA OCULTA

El catastro. Madrid 4, a las 6 t. Por el ministerio de Hacienda se están realizando trabajos para el desdubrimiento de la riqueza rústica. Se han ensayado felizmente por el Gobierno francés sobre algunos terrenos devastados en la última guerra. Se trata del invento de sociedad utilizando un aeroplano para realizar mediante un perfectísimo aparato fotográfico para trabajos catastrales.

ZARAGOZA

Hundimiento de una escuela. Madrid 4, a las 6 t. En el pueblo de Maluenda se hundió la escuela. No causó desgracias por haber advertido el maestro y los niños ruidos extraños y haber abandonado inmediatamente el local.

Firma regia

De Marina. Madrid 4, a las 6 t. El ministro de Marina ha puesto a la firma del monarca los siguientes decretos de su departamento: Disponiendo que el personal obrero de la Escuela de aeronáutica naval forme parte de la maestranza permanente de la Armada. Aprobando el reglamento que deben sujetarse los honores a voz y estación que rinden los buques de la Escuadra. Concediendo el ingreso, como médicos de segunda, a varios opositores al Cuerpo de Sanidad de la Armada. Ascendiendo a alféreces de fragata a varios alumnos de Administración de la Armada.

Weyler en Palacio

Cumplimentando al rey. Madrid 4, a las 6 t. Weyler estuvo en Palacio a cumplimentar al rey. A la salida dijo que había ido para cumplir con un deber de cortesía al cesar en el cargo que desempeñaba. Admisión de la dimisión. El ministro de la Guerra puso a la firma del rey un decreto disponiendo que el capitán general del Ejército don Valeriano Weyler cese en el cargo de jefe del Estado Mayor Central.

Las Obligaciones del Tesoro

Nota oficiosa de Hacienda. Madrid 4, a las 6 t. En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa conteniendo las cifras exactas de las operaciones de reembolso y canje de Obligaciones de Tesoro. Importan los reembolsos 83.238.500 pesetas, las prórrogas por dos años 931.882.000 y las prórrogas por seis meses 334.886.000. Añade la nota que muchos senadores han pedido se amplie la emisión a dos años más.

ALICANTE

El tercer premio. Alicante 4, a las 11 t. El tercer premio de la lotería del último sorteo le ha correspondido a don Andrés Guardiola, alicantino que reside en Valencia, hermano del Banquero de esta capital don Juan Guardiola. El agraciado jugaba dos series y le han correspondido 200.000 pesetas. Dió participación a su hija y al esposo de esta don José Serra de esta capital, correspondiéndole 12.000 pesetas. El grato suceso lo ha comunicado hoy a la familia el señor Guardiola.



Fiebres de Malta y Paratíficas... PLAMART del Doctor... J.A. de Codina

LÍNEA BLAND GIBRALTAR

Servicio fijo semanal para pasaje y carga entre ALICANTE y ARGEL, ORAN, GIBRALTAR, TANGER, CASA...

CONTRA LOS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO.

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Murcia...

PERDIDA en el Teatro Circo, el día 2, de un bastón cayado con adorno de oro y con las iniciales A. A. Se gratificará al que lo presente...

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de nombre siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos...

DECONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES... SANTAL MIDY

Armazones y Pantalías DE LA CASA J. CAMPS

¿Vd. no lee el MUNDO GRAFICO, los viernes, y LA ESFERA, los domingos? Pues compre usted estas admirables revistas...

ENCARGOS.- AGENCIA DE SERVICIO DIARIO por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea...

El gran cable, ABATE HAMON. ha descubierta la manera de curar radicalmente...

Almanaque de Nuevo Mundo que constará de 52 páginas; 18 en color.

Contratistas

Si la práctica hace el maestro, podemos decir que somos maestros en construcciones de HORMIGÓN ARMADO.

Brugarolas y C.ª - Sociedad, 10 MURCIA

Sección Técnica a cargo de don José Brugarolas. Ingeniero de Caminos.

Agencia Martínez

Servicio de Encargos Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona.

Murcia EL LIBERAL Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Table with 2 columns: Tipo de anuncio (Artículo industrial, Noticias, etc.) and Precio (1'25 pág., 1'00, etc.)

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos.

AGENCIA NAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) PRECIADOS. Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. PRESUPUESTOS GRATIS. Teléfono 35-52. MADRID

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL. Medicamento para el tratamiento de la sífilis...

Mac Andrews & Co Ltd. The Royal Mail Steam Packet Company. The British & Foreign Assurance Co. Ltd.

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES. Mejor que la carne y la leche.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (34)

Un Crimen de la Juventud POR El Vizconde Ponson du Terrail

No obstante, un hombre que parecía esperar a alguien se paseaba por la acera izquierda a aquella por donde llegaba Beltrán.

—¿No le pedí a usted las señas de una casa de banca? —¿Con la cual ocreo, dijo por lo bajo el desconocido, que ha entablado usted desde entonces algunos negocios.

torturado, y con todo mi orgullo que ha, pioteado. —¿Quizás... ¿la ha amado usted? —Nunca. —¡Ah! más vale así.

Habían andado lentamente, en tanto conversaban, alejándose del boulevard, y en este momento se encontraban debajo de un farol cuyos rayos caían aplomo sobre el rostro de Beltrán.

de baile, y a menos que el portero le conozca a usted... —No, no he estado nunca a veros en la Calzada de Antín. Fué en la calle de Astorg donde le conocí.